

4 国际 2024年1月10日 星期五 汇聚中美传承友谊正能量 世经述评

新一伊始 牛气冲天
彭丽媛向美国华盛顿州中学生代表回赠新年贺卡,致以新年祝福,希望中美两国青少年“加强交流互动,增进相互了解,传承传统友谊,为推动中美关系发展、促进世界和平贡献力量”。温暖有力的鼓励,为促进和平与传承友谊凝聚起广泛共识。

国之交在于民相亲。回首过去,人文交流是中美关系的重要纽带,人民友好一直是两国关系发展的基础。100多年前曾聚居中国福建鼓岭的美国人所开启的“鼓岭情缘”,80多年前美国“飞虎队”与中国共同抗击法西斯的慷慨之歌……至今仍然感动和激励着两国人民。1971年,中美“乒乓外交”拉开了中美关系改善和发展的历史序幕,成就了“小球转动大球”的佳话。中美建交后的40多年里,两国民间和人民的交流合作更为频繁密切,覆盖文化、教育、科技、媒体、旅游、卫生等多个领域。历史充分证明,中美两国人民完全可以跨越制度、文化、语言的差异,建立起深厚的友谊。

中美关系发展到今天,成果来之不易,值得倍加珍惜。数十年来,中美充分发挥互补优势,不断做大合作蛋糕,为各自人民带来实实在在的利益。如今,两国双向投资存量超过2600亿美元,建立了284对友好省州和友好城市,7万多家美企在华投资兴业,年利润达500亿美元,仅对华出口就支撑美93万个就业岗位。中美关系稳定、健康、可持续发展事关两国人民福祉,双方应该本着对两国人民负责任的态度,处理好、管控好、发展好两国关系,共同为两国人民交往提供更多支持和便利。

中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。过去一年,来自美国艾奥瓦州的老朋友和小朋友,“鼓岭之友”“飞虎队”的传承者,以及市长、学者、工商界人士,跨越太平洋书写中美人民友好的新故事。近1.5万名美国青少年通过“5年5万”项目来华,种下中美友谊的种子。高盛、苹果等美国知名跨国企业高管扎堆访华,探索合作发展的新机遇。第六届中美友好城大会、中美湾区对话、第四届中美农业圆桌论坛、中国—美国经贸合作论坛等机制活动成功举办,为中美民间交往增添新的活力。

立足当前,中美仍有许多可以转动“大球”的“小球”可打。近期,两国直航航班进一步增加,文体互动热络,工商界和地方省州也往来密切,多领域、多层次合作促进人员往来,以人文交流赓续中美友谊。作为中美友好的使者,大熊猫“宝力”“青宝”也搭乘专机抵美,在华盛顿国家动物园开启为期10年的旅居生活。在中美关系处于关键十字路口的当下,中美交流合作为两国关系健康发展注入源源不断的正能量。横跨太平洋的航班越多、货轮越多、游客越多、学生学者越多,中美两国关系发展的民意基础就越厚实,空间就越广阔,动力就越强劲。

不论形势如何变化,中美和平共处的历史逻辑不会变,两国人民交流合作的根本愿望不会变,世界人民对中美关系稳定发展的普遍期待不会变。期待两国人民多走动、多来往、多交流,不断书写新时代两国人民友好新篇章。

郭言

英国经济连续负增长引发市场担忧

英国国家统计局近期公布数据显示,继2024年9月英国国内生产总值(GDP)环比下降0.9%后,2024年10月英国GDP再度环比下降0.1%,这是英国经济连续第二个月萎缩。英国国家统计局部门主管麦基翁表示,10月英国服务业整体零增长,包括制造业在内的生产部门以及建筑业均出现负增长。英国财政大臣里夫斯也在声明中表示对10月的经济表现失望,但肯定秋季预算及产业政策将实现长期经济增长。保守党则认为,工党政府上台后采取的举措有失水准,从而导致英国经济增长面临巨大压力和不确定性。

数据显示,2024年10月英国服务业产出增长停滞,14个服务业子行业中,信息和通信行业(0.9%)、运输及仓储(0.8%)、专业(法律)及科学技术活动(0.2%)等7个服务行业产出增加,与行政、就业相关的服务(-0.8%),批发及零售(-0.3%),艺术、娱乐及休闲活动(-2.0%)等6个行业产出下降。此外,面向消费者的服务产出环比下降0.6%。其中,食品和饮料产出下降2.0%,百货、服装、家居等非食品类商品零售额下降1.4%,在这当中,服装零售额降幅创下当月最大跌幅,环比下降3.1%。英国零售商均反映,消费者信心低迷叠加秋季预算案导致用工成本上升的负面影响等因素,直接导致市场需求疲软。市场调研公司捷孚凯(GfK)的最新调查显示,由于经营主体对英国总体经济形势的持续不乐观情绪,12月消费者信心依然低迷,英国消费者普遍陷入消费迷茫,在购买家用大件商品时仍表现谨慎。

同时,10月英国生产部门产出环比下降0.6%,其中,制造业产出继9月环比下降1.0%后,10月继续下降0.6%,是生产部门总产出下降的最大因素。具体来看,10月英国13个制造业子行业中,有7个行业产出下降,降幅前三名为医药产品和药物制剂制造(下降2.6%)、机械和设备制造(下降2.8%)、化学制品制造(下降3.7%)。标普全球(S&P Global)近期公布的英国综合产出采购经理指数(PMI)显示,12月英国PMI快闪指数为50.5,仅略高于50.0的荣枯线。PMI数据表明英国制造业产出下降速度正在加快,创下11个月以来的最大降幅。此外,服务业新订单出现一年多来的首次下降,反映出市场需求恶化,同时有越来越多的迹象表明,制造业的深度衰退已经蔓延到服务业。英国制造商协会(Make UK)发布的季度调查展望也显示,2024年四季度英国制造商对未来12个月经济前景的信心指数从3个月前的6.8降至5.8。

标普全球分析认为,英国12月的PMI快闪数据表明其经济基本处于停滞状态,与2024年初相比增长势头明显减弱。同时,英国商业信心进一步受到打击,跌至两年来的最低点,已远低于长期平均水平。英国国内企业普遍对市场前景以及成本上涨表示担忧,并将担忧情绪归咎于工党政府秋季预算案,尤其是企业缴纳的国民保险费率率的上升。企业认为这是一种变相“滞胀”税,将导致企业减少雇用员工,同时提高商品价格以向消费者转嫁成本。此外,部分外向型出口制造商还反映了对美国“保护主义”抬头和全球贸易增长乏力的担忧。英国劳动力市场的表现也显示出疲软迹象,在企业担忧秋季预算案导致用工成本上升的背景下,12月英国就业人数大幅下降,金融服务行业及娱乐行业的裁员幅度上升。英国商会调查显示,多家一线零售商、酒店均表示缩减招聘计划,并考虑裁员。相关数据显示,12月英国失业率创下2021年以来的最高水平,劳动力市场疲软可能会进一步导致消费者信心受损和家庭支出下降,增加经济下行风险。



2024年12月26日,人们走过英国伦敦牛津街促销广告牌。

新华社记者 李颖摄

在通胀方面,受生产要素投入成本上涨影响,10月英国通胀率从9月的1.7%上升至2.3%,核心通胀率从9月的3.2%上升至3.3%,已超出英国央行2%的通胀目标,未来通胀走势仍存在不确定性。英国连锁超市森宝利表示,英国财政大臣决定2025年4月将雇主缴纳的国民保险标准提高1.2%至1.5%,将给森宝利额外增加1.4亿英镑的运营成本。考虑到超市行业的平均盈利能力,在不对商品涨价的情况下,将无法负担如此高昂的成本。在通胀抬头的背景下,英国央行可能对降息持谨慎态度,在应对通胀和稳定复苏势头上艰难权衡,从而给2025年经济增长带来更大不确定性。



英国国家统计局数据显示



部分经济学家认为,英国存在“重新陷入滞胀”的风险,2024年四季度经济环比增长0.3%的判断目前看来过于乐观。市场分析认为,阻碍英国经济复苏的因素不仅是秋季预算案中的企业税费负担上升,基础利率在过去3年间的持续高位对经济复苏造成的拖累可能比预计的时间更长。英国央行2024年已降息2次,但4.75%的利率与疫情前相比仍相对较高。目前,企业扩张活动被搁置或取消,生产部门收缩,市场需求乏力,很难判断经济下滑将会持续多久。英国国民经济与社会研究所经济学家表示,在全球政策不确定性上升和企业信心下降的背景下,英出口环境不断走弱,再加上10月底宣布的政府秋季预算影响,引发了人们对经济复苏的普遍担忧。

同时,部分经济学家也表示,不应过分看重10月的月度数据表现,这是国家统计局对经济增长的初步估算,后续可能会进行修正。工党秋季预算案及经济增长政策促使政府公共投资和支出扩张,短期内企业税费负担上升将影响其投资积极性,但随着公共投资逐步扩张并产生乘数效应,经济增长的正面效应将在2025年逐步释放并推动经济复苏加速。

马新正式签署柔新经济特区协议

本报驻新加坡记者 蔡本田

1月7日,在马来西亚吉隆坡召开的第11届两国领导人非正式峰会上,马来西亚总理安瓦尔和新加坡总理黄循财共同见证了备受关注的设立“柔佛—新加坡经济特区协议”(以下简称“柔新经济特区协议”)交换仪式。今年是马新两国建交60周年,该协议的正式签署,将对进一步促进马新两国经济合作、实现优势互补、推动区域经济合作和发展产生重大影响。

1月6日,马来西亚经济部长拉非兹和新加坡副总理兼贸工部部长颜金勇在马来西亚吉隆坡签署柔新经济特区协议。这标志着两国合作设立柔新经济特区的愿望成为现实,两国同意集合两地优势,共同吸引全球投资,造福两地人民。马新两国政府商定,各自最近须在今年三季度核准该项协议。

柔新经济特区位于马来西亚柔佛州南部,与新加坡毗邻,地理位置优越,总面积达3505平方公里,涵盖马来西亚柔佛州的依斯干达经济特区和边佳兰地区。马来西亚政府及柔佛州政府旨在学习和借鉴中国深圳的成功模式,致力于将柔佛州打造成为“第二个深圳”。

黄循财表示,投资者应关注柔新经济特区所提供的柔佛州和新加坡之间的互补性。经济特区的潜力不仅在于新加坡企业可以前往马来西亚柔佛州,而在于双方携手合作,在全球范围内吸引新投资项目,扩大经济蛋糕,为两国人民创造良好的就业机会。安瓦尔表示,两个国家合作发展经济特区是很少见的,马新两国关系密切且政治稳定,有明确的经济政策来吸引投资,促进彼此的发展,设立柔新经济特区是一个独特的计划。

在经济合作方面,马新两国计划在互惠互利的基础上共同努力,通过加强经济合作、促进人员和货物的跨境流动,提高经商的便利性、支持经济特区的人才发展4个方面来促进合作与提高互通便利性,以便更好地争取国际投资。另外,两国还将加快能源交易,考虑开发新的自贸区等。

柔新经济特区协议鼓励来自第三国和新加坡的企业拓展至此,投资领域包括制造业、物流、旅游、能源、金融服务、商业服务、教育及医疗保健等11个方面。协议初步计划,前5年推动和促进50个项目扩



展。在未来10年内,推动和促进累计100个项目扩展,并创造2万个就业机会。

马新两国在促进人员和货物流通方面,将分阶段提高通关人流,实施自动通关通道和无纸化货物通关。也将加强两国的交通连接,探讨如何鼓励更多商用车辆使用第二通道,以及按两国要求和法规,探讨数据共享的可能性,让货物通关更加便利高效。马来西亚还将为柔新经济特区提供一揽子税务奖励政策,以吸引海内外企业投资落地。

为吸引符合产业需求的人才到经济特区工作,两国将加强专业技能培训和教育。马来西亚将成立一站式投资协调中心,提高在经济特区经商的便利性。同时,两国还将继续探讨新的合作领域以及合适的措施,其中包括在符合两国法律、法规和要求的前提下,加强金融机构的市场准入。

新加坡制造业者十分看好柔新经济特区前景。新加坡具有经济基础雄厚、世界500强企业亚太总部数量多等优势,但同时也存在地域狭小、生产和生活

成本高昂等不足,柔新经济特区的设立,有利于新加坡大数据存储、精密工程、电子制造和食品生产等企业投资和设厂,可以充分利用马来西亚土地、资源和人口等优势来弥补自身短板。

同时,柔新经济特区与新加坡毗邻,为在新加坡的中资企业提供了新的发展机遇。许多从事半导体材料、特殊化学品以及电气和电子业等方面的中资企业,已经把业务设在了马来西亚柔佛州,以充分利用柔佛州较低的运营成本、充足的土地资源以及技术熟练的工人队伍等优势,实现企业的进一步扩展。

马来西亚统计数据显示,2006年至2022年,中企是柔佛州依斯干达经济特区的最大投资者,投资额约为604亿林吉特(约合1000亿元人民币)。柔佛州港口、道路和天然气等基础设施,以及拥有教育程度较高的人才资源等,都将成为吸引企业扩展业务、打入区域和全球市场的机遇,有利于促进马来西亚、新加坡和中国在经济领域的紧密合作和互利共赢。

中企助力阿联酋

从迪拜出发,驱车南下前往马克图姆太阳能公园,在距离目的地20多公里时,便能看到一个耀眼的光球,高达262米的集热塔巍然耸立在沙漠深处,这里便是由中国和阿联酋共建的绿色丝绸之路重点合作项目——迪拜马克图姆太阳能公园四期光热光伏综合发电项目。

2018年11月,上海电气集团股份有限公司以EPC总承包方式承建该项目,总装机容量950兆瓦,占地面积44平方公里,相当于6000余个标准足球场大小。项目执行总监奥马尔·哈桑告诉记者,该项目可为32万户当地居民源源不断地输送绿色电能,每年减少二氧化碳排放超过160万吨。

“我们是一群聚光者,我们在这里聚沙成塔,把心愿汇流成河,把太阳留在夜晚,点亮千家万户。”项目工程师们创作的小诗,成为中企发挥自身技术优势,为应对气候变化、实现可持续发展提供中国方案的生动写照。

阿联酋一直致力于优化能源结构,推进能源转型,力争在2050年实现碳中和目标。这与中国力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的目标愿景高度契合,双方合作空间和潜力巨大。

从沙漠中崛起的光热光伏发电项目到首次布局的风电示范项目,中国企业近年来积极参与阿联酋清洁能源领域建设,中国技术与设备为阿联酋能源转型贡献了重要力量。

在阿布扎比沙漠深处,由中国机械设备工程股份有限公司承建的艾尔达美拉光伏电站是共建“一带一路”绿色能源领域重要项目。记者在现场看到,

光伏板如同一片蔚蓝色海洋,在阳光下映照着沙丘和天空,呈现出震撼人心的壮丽景观。

该项目占地约21平方公里,装机容量2.1吉瓦,发电量可满足阿联酋约20万户家庭用电需求,年均减少碳排放240万吨,为当地提供约5000个就业机会。项目主要开发商阿布扎比未来能源公司首席执行官阿卜杜勒阿齐兹·奥拜德利表示,该项目是阿联酋光伏制造行业为世界达到碳中和目标作出积极贡献的一个实例。

除了光伏项目,中国企业还积极参与阿联酋风能领域项目建设。由中国电建集团承包的阿联酋风电示范项目自2023年顺利建成并投入运营以来,年发电量可满足2.3万多户家庭的用电需求,每年减少12万吨碳排放。

中国电建东北非区域总部总经理彭刚表示,阿联酋风电示范项目不仅证明了风能在阿联酋的经济可行性,还展示了中国在这一领域的技术领先地位。这一项目不仅是中阿绿色合作的典型案例,也是中国标准走向国际的成功实践。

阿联酋风电示范项目业主马斯达尔公司首席执行官穆罕默德·贾米尔·拉马希表示,作为阿联酋首个公共事业级的风能项目,该项目是加速实现阿联酋2050年实现碳中和目标的重要一环。

从太阳能到风能,从沙漠腹地到国际市场,中国企业与阿联酋的合作项目正在为全球绿色发展描绘新篇章。这不仅是技术和经济的融合,也是两国追求可持续发展的共同承诺,更是共建“一带一路”倡议下中阿友好合作不断拓展深化的生动例证。